

引用格式:刘兵. 微博在高校体育教学中的应用[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版), 2016,17(4/5):160 – 164.

中图分类号: G807.4; G206 文献标识码: A

DOI:10.3969/j. issn. 1009 – 3729. 2016. 04/05. 020

文章编号:1009-3729(2016)04/05-0160-05

微博在高校体育教学中的应用

An application of microblog on colleges and universities sports teaching

刘兵

LIU Bing

河南农业大学 体育学院,河南 郑州 450002

摘要:体育微博是以微博形式发布的,以体育运动、健身活动及其相关信息为报道内容的微型体育资讯,是对传统体育资讯传播的有效补充。体育微博可以及时提供赛事信息,展现体育明星动态,使人们的互动交流更加便利,也可作为一种公关宣传的手段。作为一种新型的媒体传播方式,体育微博受到在校大学生的青睐,成为他们关注和传播体育信息的主要手段。在当前高校体育教学改革中,把体育微博与高校体育教学进行有效的对接,在体育技术和理论课教学中恰当地引进微博,可以大大提高体育教学的效果,激发大学生学习体育理论知识的兴趣,拓宽学生体育学习的知识面。高校体育作为高校教育的重要组成部分,是全面贯彻素质教育的主阵地。高校有关部门应顺应时代要求,更新教育理念,引导学生认识微博、使用微博;大力推进校园信息化建设,为体育微博信息交流平台建设提供硬件支持;组建微博运营团队,使微博信息平台成为传播体育资讯的重要载体;加大在特殊的时间点和时间段对体育微博的转载和发布。

关键词: 微博; 高校体育教育; 校园信息化建设

收稿日期:2016-07-05

基金项目:2016 年河南省科技厅软科学研究项目(162400410281)

作者简介:刘兵(1975—),男、湖北省武汉市人,河南农业大学讲师,硕士,主要研究方向:高校体育教学理论及运动训练。

2006 年, Twitter 的出现使世人的眼光都聚 焦在一个叫做微博的事物上。微博是微型博客 的简称,是一个基于用户关系的信息分享、传播 与获取平台[1];是用户可以通过 Web 网站、 WAP 网站与各种客户端组建个人社区,以 140 字左右的文字更新信息,并实现即时分享的一 种媒介交流方式[2]。简约、随心的微博一开始 就受到了众多爱好者的追捧。新浪网于2009 年8月推出的内测版的"新浪微博",成为国内 首家提供微博服务的门户网站。自此,微博正 式进入了中文上网人群的视野。出乎意料的 是,从2010年初的抗旱救灾,到后来的江西拆 迁女微博直播强拆谈判,微博以迅疾不及掩耳 之势一跃成为人们信息传播和交流的一种重要 方式。信息资源共享是微博作为信息交流平台 最诱人的方面。微博可以作为个人电子文档系 统,记录自己的心得感悟;个人也可以在浩瀚的 互联网上查找需要的各种资料,对自己感觉有 价值的部分加以整理、收集,将之作为知识储存 的容器;还可以将收集到的网络资源进行分类, 建立链接,快速便捷地发布并分享于手机、Web 网站、WAP网站等多种网络媒体。随着信息传 递技术的不断升级,移动互联网已覆盖到乡村 一级,这使微博这一信息互动方式越来越方便, 目前已成为人们信息交流的重要渠道,其发展 前景非常乐观。当前,高校体育微博在体育信 息传递、学生体育兴趣培养方面发挥着很大作 用,但由于种种原因,体育微博在高校发展中还 存在着一些瓶颈。鉴于此,本文拟以微博和体 育微博的概念、作用和发展前景为切入点,以高 校大学生为研究对象,对高校体育微博的发展 前景及在高校体育教学和体育工作中的应用进 行分析,以供学界参考。

一、体育微博的作用

体育微博是以微博形式发布的,以体育运

动、健身活动及其相关信息为报道内容的微型体育资讯,是对传统体育资讯传播的有效补充,也是当前对体育报道最时髦的方式^[3],其作用表现在以下几个方面。

1. 及时提供赛事信息

体育微博在信息传播方面,可以大大消除信息传播的时间差,会在"第一时间"向受众传递快捷的信息。体育微博的撰写者可以是赛场上、电视机前的体育记者或评论员,也可以是在场上挥汗比赛的运动员。体育传媒工作者在向受众传播信息时,经过人为的创作和加工,信息经过编码、译码,有可能已经失真。如果体育微博的信息是来自体育场上的运动员或者教练员,在到达受众那里之前只经过一个编码程序,没有经过第三方的转达,就会提高信息传递的可靠性。由于微博分享与搜索的时间是同步的,时间差几乎为零,其传播速度与转发功能就能产生"核裂变"式的几何级数效应^[4]。可以毫不夸张地说,微博可以把一个突发的新闻事件在几分钟甚至几秒钟内传遍全球。

2. 展现明星动态

体育明星是体育赛事中的主角、体育新闻的焦点和核心。人们对体育明星的关注度很高,在关注体育赛事的同时,还愿意花大量的时间去关注自己喜欢的体育明星的生活动态,甚至八卦绯闻。在此期间,体育明星的微博就成了粉丝们的最佳选择。一些体育明星也恰恰利用人们这一心理特点,借助微博平台,向大众展示自己生活中的点点滴滴,以此来吸引自己的粉丝。比如,中国蓝球队员易建联经常在自己的新浪微博上发表自己的动态,如"我问你今天怎么给妈妈过节,你就在那嘻嘻笑,等你长大以后,要做妈妈的守护者,保护着爱你的人和你爱的人,保卫生活中的美好,在这里祝愿天下的母亲节日快乐!"这除了让球迷关注赛场上的自己外,还可给粉丝展现自己普通人现实生活

的一面,使球迷更全面地了解自己。

3. 使人们的互动交流更加便利

互动功能是微博的一大优势。微博既承继了网络传媒的诸多优点,又克服了传统媒体单向传播的缺点,从而实现了信息交流的双向化,使传递者与接受者之间可以轻松展开双向的交流,使信息的传播达到平衡和对等。[3]微博还可以在两人或者多人之间实现小组讨论,如"腾讯体育"在上海策划的"翔迷"见面会,就有大量喜欢刘翔的网友报名参加。刘翔本人对这一活动也格外重视,活动的前天晚上,刘翔就通过微博介绍自己第二天的行程,其好友马蕴雯、史冬鹏等也在微博向"飞人"申请,笑言要组团参与此活动。这种双向的交流和互动,在很大程度上增强了"翔迷"活动的效果。

4. 公关宣传的重要手段

体育微博作为一个信息传播平台,除了快速传播体育资讯外,还可在此展开各种宣传与营销活动。当前,以某个组织名义开设的微博账号是继官方网站、官方店铺之后出现的新生事物。这里所说的"某个组织",不仅是指诸如中国足球队、拜仁慕尼黑官方网站等体育组织,还包括诸如新浪体育、高尔夫大师等体育媒体,这些组织设置微博账户的目的不仅是为了接收想要的讯息,还为了向大众传递相关消息,以更好地对自身品牌进行宣传和造势。

二、体育微博在高校的发展前景

大学生年龄一般都在 18~22 岁之间,思想活跃,对各种前沿性的东西关注得非常多,接受得也非常快。体育微博作为一种新型的媒体传播方式,必将受到在校大学生的青睐,成为他们关注和传播体育信息的主要手段。

1. 获取体育赛事信息

体育活动是大学校园的一道亮丽的风景 线,参与体育活动、观看体育比赛是许多大学生 在闲暇时间的首选。虽然通过电视、电脑来观看体育比赛是大学生的首选,但由于学校不能提供足够的电视来使大学生观看体育比赛,有线网络只安装到图书馆、教室和宿舍,无线网络又不能提供全方位的覆盖,在移动互联网情况下,微博就成了学生在户外欣赏比赛的一种比较经济实惠的方式。在很多体育赛事中,微博可以实现同电视一样速度的直播,并且不时更新消息,这样既能在同一时间使消息公布出来,也方便大学生关注一些自己感兴趣的信息。

2. 关注体育明星动态信息

体育明星的动态信息,一直是高校大学生关注的焦点。微博是在校大学生获得体育明星动态信息的一个重要途径。例如,林丹加入"开讲啦"的综艺节目,就是通过微博课堂的形式,让很多大学生更加全面地了解林丹,不但使其了解比赛场上努力拼搏的林丹,还使其了解穿上西服、成为老师的林丹。微博使很多高校大学生与自己喜欢的明星实现了零距离的接触。

3. 传承校园文化

大学是思想最活跃的地方,接受政治思想、学科专业和社会文化方面的教育是大学生的必修课。同时,大学生也承担着传承传统文化和学习外来文化的重任。与传统的知识传播方式相比,微博在文化交流和传承方面具有很大的优势。首先,微博在正确把握校园文化建设方向的前提下,根据新的教育理念,利用现代传播手段,能够深入挖掘、传承和创新先进的文化理念与校园精神。^[5]其次,微博可以帮助人们随时掌握大学生需求的变化,了解他们的生理和心理状况,能从大学生成长经历、发展趋向和需求变化看出他们的个性、人格等特点,微博在文化交流的内容、形式、语言和风格上更能得到大学生的普遍认同和接受。

三、体育微博在高校体育教学中的作用

体育微博作为一种新型的媒体传播方式,

深受年轻人的喜欢。在当前高校体育教学改革中,将体育微博与高校体育教学进行有效的对接,在体育技术和理论课教学中恰当地引进微博客,可以大大提高体育教学的效果。

1. 提高体育课的教学效果

体育教学是实践性较强的技术教学。对于比较复杂的技术动作,体育老师可以充分利用体育的明星效应,在微博中放入明星运动时的照片,插入著名运动员在训练或者比赛中的微视频,可以激发学生课前和课后练习的欲望。对于学生在课堂上不能理解和掌握的重点和难点,课下学生可以通过回忆课堂上练习的感受与老师的要求进行练习;也可以查阅老师的微博,与老师进行互动;还可以通过评论同学的微博进行交流,修正自己的某个技术动作。这种师生、同学之间的互动和交流,可以大大地提高大学生发现、分析、解决问题的能力,提高体育课的教学效果。

2. 激发大学生学习体育理论知识的兴趣

体育教师可以利用微博把教案、教学体会、 教学方法、成功的教学案例和教学策略等记录 并存放起来,通过视频对各项体育运动进行简 短的概述,插入精彩的图片、声音与文字。这种 图文并茂的教学内容,可以激发学生的学习兴 趣,使学生对课程有基本的了解,方便学生的选 课。重技术、轻理论是目前体育教学普遍存在 的一种错误倾向。很多人认为,体育课就是让 学生蹦蹦跳跳,让学生玩,体育理论知识不会受 到大学生的欢迎。针对这一情况,体育教师可 以利用微博这个时髦的信息平台,通过网络来 普及体育理论知识。体育教师也可以瞄准一个 理论主题,把与理论主题相关的素材、精彩视 频、多媒体课件等存储在自己的微博中,以吸引 学生来阅读这些微博,从而提高学生的体育理 论知识,使每个学生不但跑得快、跳得高、投得 准,还能使其清楚知道自己跑得快、跳得高、投 得准的原因。

3. 有效拓宽学生体育学习的知识面

在大学体育课程中,很多同学喜欢的项目有多项,但高校公共体育课只能提供一门课供学生主修,这样一来,很多同学无法完全兼顾,只能进行选修。把体育微博引进高校体育教学,可以有效地解决这一问题。在老师的微博中,植入简单的教学视频,学生可以根据视频的要求进行自主学习,遇到技术难题,还可以及时地与老师进行互动和交流。这样老师即使不在教学现场,学生也可以自主地学习某项体育技术。这种教学模式,解决了学生难以学习多项体育运动项目的难题,有助于拓宽学生的知识面。

四、开展高校体育微博的策略

高校体育作为高等教育的重要组成部分, 是全面贯彻素质教育的主阵地。高校应顺应时 代要求,主动出击,为高校体育微博的使用和推 广创造便利条件,具体可从以下几方面着手。

1. 更新理念,引导大学生认识微博、使用微博

大学生思维敏捷,接受新生事物比较快。 微博作为一种新生事物,以其传播的快捷方便, 以及特有的网页、电子邮件插件等发布方式,使 得大学生随时随地都能发布信息、接受信息^[6]。 通过微博进行信息交流,可以消除大学生面对面 交流中遇到的各种障碍,扩大其社交范围,提高 其人际交往能力。因此,高校应为微博交流平台 的推广营造一个良好的氛围。学校宣传、教务、 学生管理部门和各个社团应积极构建微博信息 交流平台,通过微博平台发布消息和新闻,引导 学生养成使用微博进行信息交流的习惯。

2. 大力推进校园信息化建设,为体育微博信息交流平台提供硬件支持

高校是年轻人聚集的地方,也是新生事物 传播最快的地方。在当前信息化和移动互联网 时代,高校应紧跟时代步伐,加大信息网络化建设力度,大力推行数字化和信息化校园建设。首先,应在教室和宿舍安装有线网络,保证学生在宿舍和教室可以随时上网,因为这两个地方是学生每天逗留时间最长的地方;其次,应在图书馆、阅览室、餐厅等公共场所实现无线网络全覆盖;再次,应在操场和学校露天场所实现无线网络全覆盖;再次,应在操场和学校露天场所实现无线网络全覆盖。大力推进校园信息化建设,可以使学生在校园的任何地方都能上网、浏览网页和发布信息,为高校微博信息交流平台提供硬件支持。

3. 组建微博运营团队,使微博信息平台成 为传播资讯的重要载体

微博信息交流平台涉及信息发布、转载、回复等环节,组建专业微博运营团队,加强微博管理,是促进微博交流平台有序、持久发展的前提^[7]。因此,高校应组建一个由党委宣传部、校团委、学生处、院系相关部门组成的微博运营团队,以促进微博信息交流平台运营效益的最大化。体育微博的运营除了需要一些计算机类专业技术人员外,还需要一些具有体育专业知识的管理员,以便在互动的过程中与学生进行充分交流。体育专业人员的加入可以使高校体育微博具有一定的专业特色,从而吸引更多体育爱好者加入,使微博信息平台成为传播体育资讯的重要载体,使之成为在校大学生获得体育知识的途径之一。^[8]

4. 加大在特殊的时间点和时间段对体育微博的转载和发布

体育活动是大学生生活、学习不可缺少的一部分,关于体育赛事的新闻报道也是每日新闻不可缺少的内容。每天中午和晚上,高校微博平台应有意识地转载和发布一些国内外体育新闻;在国际、国内和学校举办重大体育活动期间,高校微博平台应以重大节日、热点时事为契机,及时更新最新体育新闻,或者以文字方式转

播赛事,使在校大学生了解最新的赛场信息,并 开展形式和主题多样、与赛事相关的活动,激发 学生的爱国精神和运动热情。

五、结语

微博已成为大学生信息交流的重要平台。 微博与高校体育的嫁接,可以大大提高学生对 体育技术和体育理论的学习兴趣,提高体育课 堂教学效果。体育教师应抓住大学生迷恋微博 的这一特点,在高校体育课程中合理地利用微 博这种新的传播方式,打破单一、乏味的传统体 育课堂教学,增加体育课教学的趣味性,改变目 前大学生虽喜欢体育但厌倦体育课的尴尬状况。在体育教学中引进微博是一门艺术和策 略,需要进行综合和全面的考虑,从而使体育微 博成为大学生获取体育知识的有效途径之一。

参考文献:

- [1] 杨杰夫. 论微博在高校体育教学中的应用[J]. 体育文化导刊,20014(9):147.
- [2] 张红军,王瑞.关于微博实名制的思考[J].新闻 爱好者,2011(20):10.
- [3] 罗璇,郭讲用. 体育信息网络传播的现状与对策[J]. 上海体育学院学报,2003(3):34.
- [4] 张月萍. 微博客对网络新闻评论的影响[J]. 新闻大学,2010(3):118.
- [5] 梁芷铭,徐福林,周玫,等.高校官微面临的诸 多问题及其对策——高校官微系列研究之三 [J].成都大学学报(社会科学版),2014(2):7.
- [6] 于淼,高磊. 微博天下: 试析网媒与纸媒的新博弈[J]. 经济视角,2010(9):51.
- [7] 梁芷铭,周玫. 高校官微集群建设及其应用 [J]. 新闻知识,2014(3):80.
- [8] 胡彬彬. 中国高校微博的发展现状与完善策略——基于18 所"985"高校微博案例的调查分析[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2013(5):74.